

突出中国特色社会主义新时代这个重点

何星亮

党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》(以下简称《决议》),是一篇马克思主义的纲领性文献,是新时代中国共产党人牢记初心使命、坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言,是以史为鉴、开创未来、实现中华民族伟大复兴的行动指南。《决议》的一个重要特点是突出中国特色社会主义新时代这个重点,重点总结新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革和积累的新鲜经验。

我们党是一个高度重视总结历史经验、善于总结历史经验的马克思主义政党。每到重要历史时刻和重大历史关头,党都要回顾历史、总结经验,从历史中汲取继续前进的智慧和力量。1945年,党的六届七中全会通过了《关于若干历史问题的决议》,对建党以后特别是党的六届四中全会至遵义会议前这一段党的历史及其经验教训进行了总结。1981年,党的十一届六中全会通过了《关于建国以来党的若干历史问题的决议》,回顾了新中国成立以前党的历史,总结了社会主义革命和建设的历史经验。对改革开放和社会主义现代化建设新时期的成就和经验,在党的十一届三中全会召开二十周年、三十周年、四十周年时,党中央

都进行了系统总结。因此,《决议》聚焦总结党的百年奋斗重大成就和历史经验,对党的十八大之前的历史时期在已有总结和结论的基础上进行概述,突出中国特色社会主义新时代这个重点。

中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。这是关系全局的历史性变化,对党和国家工作提出了许多新要求。一方面,人民美好生活需要日益广泛,不仅对物质文化生活提出了更高要求,而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。另一方面,我国社会生产力水平总体上显著提高,社会生产能力在很多方面进入世界前列,更加突出的问题是发展不平衡不充分。只有着力解决好发展不平衡不充分问题,大力提升发展质量和效益,才能更好满足人民日益增长的美好生活需要,才能更好推动人的全面发展、社会全面进步。《决议》突出中国特色社会主义新时代这个重点,有利于我们在全面建设社会主义现代化国家新征程上,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,推动高质量发展。

新时代是全体中华儿女勠力同心、奋力实现中华民族伟大复兴中国

梦的时代。以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,统筹国内国际两个大局,贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,坚持稳中求进工作总基调,出台一系列重大方针政策,推出一系列重大举措,推进一系列重大工作,战胜一系列重大风险挑战,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们勇于推进改革,准确识变、科学应变、主动求变,永不僵化、永不停滞,一定能够克服各种艰难险阻,披荆斩棘,乘风破浪,如期全面建成社会主义现代化强国。

(原载《人民日报》)

理论前沿

人过留名 雁过留声 ——深入学习贯彻党的十九届六中全会精神

张严玲

党的十九届六中全会已经胜利召开,学习贯彻全会精神已在各领域深入开展并开花结果,那么我们从党的百年奋斗重大成就和历史经验中学到了什么?应该怎么做?怎样做得更好?我认为,作为新时代共产党员,尤其是一名纪检监察干部,要踏实做人、干净干事,“人过留名,雁过留声”。只有把这种思想根植于心,我们的路才会走得更长、更远、更久。因此,我们要做到以下几点:

牢记名节重于泰山

“人过留名,雁过留声”是一句谚语,意思是说,人虽然走了,其名却让人难以忘怀,如同大雁飞去,留下其鸣之声,人生若匆匆过雁,要为自己留下美好的名声。中国是一个礼仪之邦,中国人历来崇尚气节、看重名声。汉朝时,苏武牧羊十九年,不畏强权,受尽苦难,是中国历史上能够坚持民族气

节的代表人物之一。宋朝时,文天祥留下“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”的千古绝唱后,从容不迫地走上了刑场。抗日战争时期,民族英雄吉鸿昌在临刑前写下了“国破尚如此,我何惜此头”的慷慨就义诗。作为一名普通人,我们或许做不到像民族英雄那样忧国忧民、为国牺牲,但是,我们可以做好自己的本职工作,不给社会添乱。常言道:“人走过去,不能让别人在背后戳脊梁骨。”廉政建设是刚性要求,名声气节是内在修养。作为一名纪检

监察干部,要时刻牢记打铁还需自身硬、正人先正己的要求,以身作则、严于律己,清白做人、干净干事。

做到诱惑面前不迷失

作为新时代共产党员和纪检监察干部,面对的诱惑和风险很多,如何把握好手中的权力尤其重要。“罪莫大于可欲,祸莫大过于不知足”。贪欲一旦占上风,就会让人失去自控力,会变得无所顾忌、胆大妄为,最终滑入犯罪的深渊。正如警示教育片《以我沉痛“七笔账”,劝君走好人生路》中所说的:政治

账——自毁前程;经济账——倾家荡产;名誉账——身败名裂;家庭账——妻离子散;亲情账——众叛亲离;自由账——身陷囹圄;健康账——身心憔悴。算算这“七笔账”,真是笔笔划不来,我们要从中吸取深刻的教训,走好自己的人生路。

不负使命 担当作为

强烈的使命感是做好一切工作的前提和思想基础;敢于担当是一种政治品格,更是检验工作作风的“试金石”。常言道:“在其位,谋其政,行其权,负其责。”党员干部要不负使命、敢于担当,扎实做好自己的本职工作;要始终牢记干好工作是天职,干不好工作是失职;要廉洁修身,勤勉尽责,干干净净为人民做事,决不辜负人民公仆的称号。

(作者单位:周口市纪委监委驻市委统战部纪检组)

只是征行自有诗

桑林峰

诗人杨万里在《下横山滩头望金华山》中写道:“山思江情不負伊,雨姿晴态总成奇。闭门觅句非诗法,只是征行自有诗。”这首诗告诉我们,到生活中才能寻得美景,多远行能自写出好诗。也就是说,生活是艺术的源泉,走进生活深处,体悟生活本质,吃透生活底蕴,才能创作出激荡人心的作品来。杨万里还有诗句,“城里哦诗枉断鬓,山中物物是诗题”“此行诗句何须觅,满路春光总是题”,说的是同样的道理。

“君诗妙处吾能识,正在山程水驿中。”艺术可以放飞想象的翅膀,但一定要脚踏坚实的大地。崔颢饱览山川,写下《黄鹤楼》这一千古名篇;李白游历四海,写下《行路难》《蜀道难》等令人叹服的诗作。北宋著名画家郭熙在《山水训》中写道:“春山淡冶而如笑,夏山苍翠而如滴,秋山明净而如妆,冬山惨淡而如睡。”如果没有长期深入的体悟观察,怎能写出如此妙诗美文。

文艺创作方法有千百条,但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根山水、扎根生活。不仅要读万

卷书,还要行万里路,感万千情,悟万般理。明人徐霞客,一生笃定“大丈夫当朝碧海而暮苍梧”。他的足迹广布,坚持“达人所之未达,探人所之未知”,所到之处,探幽寻秘,并记有游记。经过30年旅行考察,撰写了60万字的地理名著《徐霞客游记》,被称为“千古奇人”。他的成就,是“征行”的结果。

深挖井方能饮甘泉,多实践方能出精品。没有“征行”,就难有生活和体悟,也难有诗和远方。好的作品绝非凭空而来,而是建立在亲近山水的感悟中,诞生在丰富阅历的灵感中,创作在认清生活本质的抒写中。只有扎根脚下这块生于斯、长于斯的土地,文艺才能接地气、增底气、有生气。

不怕“征行”、热爱生活,是成就大作、铸就大师的关键。作家柳青为了深入农民生活,辞去县委书记的职务,

品,皆是深入生活、深接地气,心无旁骛、潜心钻研得来的。

今天,在探讨文艺创作中存在的问题时,许多人都认为是失去了“征行”的勇气,不愿亲近群众,不愿投身火热生活,不愿到艰苦一线挖掘宝藏。须知,艺术虽然高于生活,但归根结底源于生活,源于客观实际。深入地去体察民情,勇敢地去“征行”,才能见到细节、探到富矿、找到瑰宝,进而胸有万壑,心生诗意,下笔神助。身处伟大新时代,应多走进人民、走进生活,把时代精神熔铸到创作之中,写出有筋骨、有道德、有温度,传得开、留得下、叫得响的精品力作。

思想观澜

认真学习贯彻文代会精神 开创基层文艺工作新局面

孙纪伟

习近平总书记在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的重要讲话既高屋建瓴,又细致入微;既晓之以理,又动之以情;既着眼引导,又注重激励;既科学严谨,又生动精彩。就像在同广大文艺工作者促膝谈心,让听后读后感到十分亲切,深受教育鼓舞。作为基层文化工作者,学习习近平总书记的讲话精神,就要带头在理论上深悟透彻,在认识上加深理解、在行动上自觉执行,努力做文艺家协会的主心骨、文艺爱好者的娘家人。

研读原文。12月17日上午,我们召集沈丘县文联全体人员和各文艺家协会主席、秘书长共30余人,人手一份登载习近平总书记文代会讲话的《河南日报》研读,真正做到了原原本本学、逐字逐句学、专心致志学、用心

求我们必须结合文联工作实际,结合文联和各文艺家协会文艺宣传优势,结合市场经济条件下协会工作的新规律、新机制、新举措,在各协会迅速掀起学习贯彻落实热潮,团结引导广大文艺工作者把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,统一到繁荣发展社会主义文艺事业上来,牢记“五点希望”,胸怀“国之大者”,厚植人民情怀,调动脚力、眼力、脑力、笔力,不断在精品创作上攀高峰,在文艺惠民上塑品牌,在文艺交流上扩影响,在队伍建设上提水平,持续增强地方文化的凝聚力、竞争力、软实力,努力推动地方文艺事业高质量发展。

推动工作。习近平总书记的重要讲话为新时代中国特色社会主义文艺事业繁荣发展指出了光明前景、提供

了根本遵循,我们必须毫不迟疑地学习领会、贯彻落实好讲话精神,满怀豪情地投身社会主义文化强国建设。就我们基层文联而言,既要对标对表党委、政府的决策部署要求,又要准确定位行业部门的特点、现状与瓶颈,坚决在服务大局中体现政治站位,在服务发展中主动担当作为,在服务人民中彰显文艺力量,紧紧围绕新一届市委确立的人居环境整治、“万人助企”、医共体建设、脱贫攻坚后评估和开展“三标”活动、实施“六增”行动等中心工作找准切入点、着力点、突破点,创作出体现时代精神、具有艺术感染力、深受群众喜爱的优秀作品,为推动我市文艺事业高质量发展、高质量崛起作出应有的贡献。

(作者单位:沈丘县文联)

思考

12月20日至24日,十三届全国人大常委会第三十二次会议在北京召开。会议首次审议妇女权益保障法修订草案,这是该法近30年来又一次重大调整。

在修订草案中,有几点特别值得关注。比如,在“歧视妇女”的定义问题上,草案禁止基于性别排斥、限制妇女依法享有和行使各项权益,明确要求用人单位不得询问调查婚育情况。在保障妇女人格权益方面,草案禁止通过精神控制残害妇女,明确展示有明显性意味的文字、语音都属“实施性骚扰”。此外,草案还禁止用迷信、精神控制(PUA)等手段残害妇女,要求各级政府在规划、建设基础设施和提供公共服务时,应当确保女性岗位多于男性岗位,合理配建母婴室等公共设施。如此种种,体现出我国在立法领域保护妇女权益的重大进步。

保护妇女权益,是社会各界一致认可的进步方向,然而,要把“大方向”落到细微之处,离不开具体的落实细节。在妇女权益保障法的此次“更新”中,所有立法条目均有较为详实的说明。

此次修订草案除了关注到当下社会中女性遭遇的职场歧视、生育弱势、家务劳动价值不被重视等普遍情况之外,也进一步强调了对女性精神健康的保护。其中对于禁止“女德班”、禁止“PUA”的强调,就是立法针对近几年妇女保护领域新问题作出的回应。

“女德班”传播的观念,净是些“带美德的女生不正经”之类的胡言乱语,或是“男人是天女人是地”之类的封建糟粕。从本质上讲,这类活动根本就是“男尊女卑”式的落后观念借尸还魂。打击此类现象,不能只靠媒体曝光,更需要有关部门采取行动,此次草案的修订,为女性寻求法律支持提供了更多可能性。

此外,“精神控制女性”“教唆妇女自杀”的情况近年来也时有发生。其中,轰动一时的北大包丽案就是典型案例。此类“精神控制”对妇女的身心健康危害极大,但是,以此种手段伤害女性,在法律上却较难归入现有的违法犯罪情节。如今,妇女权益保障法修订草案从法律角度对此作出明确定义,有望为受害者提供更坚实的法律支持。

可能出于个体认知差异,也可能出于个体社会经验的差异,妇女遭受的不公与侵害是样态各异、形形色色的。其中,有些不公平与侵害相对容易发现,也有一些不公与侵害更加隐蔽,甚至伪装成“社会习惯”,令人熟视无睹。对此,我们不仅需要用法律对这类现象加以约束,更要在观念上强化对平等的理解与支持,加深对女性处境的共情,从而形成集体共识与集体行动,努力为女性创造出更平等的社会空间。



近日,重庆市推出出门号楼牌“电子身份证”,居民用手机扫一扫,就能看到社区民警联系方式、周边医院和自动体外除颤器(AED)分布情况等信息。新号牌的二维码融合了一键报警、一键申报、一键缴费等各类惠民服务功能,有利于居民获取信息,也优化了公共服务和社会管理。这正是:二维码一扫,信息全明了。推动数字化,管理更高效。

徐骏 图 羽生 文

为美丽乡村奏响宜居“协奏曲”

王树华

改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村,事关村民健康、村容村貌和美丽中国建设全局。近日,《农村人居环境整治提升五年行动方案(2021—2025年)》聚焦农村厕所革命、农村生活污水和生活垃圾治理、村容村貌整体提升等重点工作,推动农村人居环境整治从全面推进转向整体提升。

实际上,针对农村人居环境整治,早在2018年就已出台《农村人居环境整治三年行动方案》。通过三年集中整治,农村人居环境质量、农民卫生环境观念等都得到了较大改善。为了巩固拓展农村人居环境整治成效,从更可持续、更加全面、更高质量的角度出发,出台和实施《五年行动方案》,有利于接续推动农村人居环境提质升级。

区域发展的差异性是各地推进农村人居环境整治过程中首先要考虑的重要因素。推进农村人居环境整治,不能搞“一刀切”,而应因地制宜地进行分类施策、统筹推进。对此,《五年行动方案》针对“有基础、有条件的东部地区、中西部城市近郊区”“有较好基础、基本具备条件的中西部地区”和“地处偏远、经济欠发达地区”,明确了分区城的目标要求。各地应该结合本地区农村人居环境现状、区域条件和财政可承受能力等因素进一步细化落实行动方案,明确不同村庄人居环境整治的重点内容和先后顺序,确保农村人居环境整治取得最大成效。

农村人居环境整治,还要注意通过合适的制度安排,充分调动多方主体参与的积极性主动性自觉性,实现环境整治工作的常态化。比如,通过更好发挥党员干部的示范带头作用,聚焦突出问题,加大整治力度,形成“干部带头干、群众跟着干”的良好氛围。进一步健全完善村民自治制度,通过持续开展“美丽庭院”“文明清洁户”等评比活动,推动农村环境整治从“我要做”向“要做”转变。积极推广文明积分制度,通过建立健全积分奖惩体系,激发农民大众参与和监督环境整治的内在动力,让农村人居环境整治真正成为有关各方共同参与的“协奏曲”。

欢迎来论

各位读者,本版的《新论》《辣说》《思考》《随感》等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrbjf@126.com zkrb1234@126.com

电 话:15890541222 13525731576

从细节处保护妇女权益,让社会更公平

丁慧